

Городокъ. На пути изъ г. Витебска въ С.-Петербургъ, въ 37 верстахъ отъ перваго, въ 552 верстахъ отъ Москвы и въ 557 отъ С.-Петербурга, подъ $55^{\circ} 28'$ съверной широты, $47^{\circ} 41'$ восточной долготы, при р. р. Горожанкѣ и Нещедрѣ, на возвышеніи, командующемъ окрестностю, расположень небольшой уѣздный городъ Витебской губерніи, усвоившій себѣ название Городка отъ бывшаго тамъ нѣкогда стариннаго литовскаго укрѣпленія, обыкновенно называемаго симъ же именемъ. Сохранившіеся доселѣ остатки древнихъ укрѣпленій, именно: четыреугольная земляная насыпь на низменности праваго берега р. Горожанки и каменный фундаментъ на обрывѣ лѣваго, вполнѣ подтверждаютъ предположеніе о происхожденіи имени города.

На вопросъ: кѣмъ и когда именно заложенъ Городокъ, ни исторія, ни преданіе положительнаго отвѣта не даютъ; на страницахъ первой даже во все не находимъ такихъ указаний, по коимъ, хотя приблизительно, съ достовѣрностю, можно было бы опредѣлить время построенія его. Что касается изслѣдованій Арцыбашева, въ его «Повѣст-

вованій о Россії», по мінійю коего, упоминаемый въ русскихъ лѣто-
писяхъ подъ 1161 годомъ Городецъ, составлявшій удѣлъ полотскаго
князя Володаря Глѣбовича, должно считать за одно съ нынѣшнимъ
Городкомъ, то предположеніе это, отвергаемое Погодинымъ, Надеж-
динымъ и Неволинимъ, не выдерживаетъ серьезной критики. По па-
шему мнѣнію, если допускать измѣненіе пазванія *Городца* въ *Горо-
докъ* и если необходимо искать мѣсто первого въ предѣлахъ Витеб-
ской губерніи, то скорѣе всего слѣдуетъ пріурочить его къ мѣст-
ности, называемой *Городищемъ*, находящейся въ предѣлахъ нынѣш-
няго Городокскаго уѣзда, въ 40 верстахъ отъ Городка, на пути въ Невель,
въ 3 верстахъ отъ шоссейной станціи Рудни и вблизи казеннаго
селенія Мѣстечка, на одномъ изъ многочисленныхъ острововъ, живо-
писно разбросанныхъ по очаровательному озеру *Озерище*. Въ этомъ
разѣ, покрайней мѣрѣ, предавія, живущія въ памяти народа и обни-
мающія четыре прошедшихъ столѣтія, и находки въ валахъ Горо-
дища древнихъ боевыхъ снарядовъ поддерживаютъ предполо-
женіе.

Во время нахожденія Городка подъ владычествомъ Польши онъ
былъ населенъ исключительно русскими и имѣлъ нѣсколько право-
славныхъ церквей; по гоненія, воздвигнутыя по политическимъ раз-
счетамъ Польши, принудили большинство жителей его сорватиться
сперва въ унію, а потомъ и въ католицизмъ, и, такимъ, образомъ опо-
лячили ихъ.

Изъ привилегій короля Яна Казимира, данной предъ заключе-
ніемъ варшавскаго сейма 1650 года, на основаніи извѣстнаго збо-
ровскаго мирнаго договора (15-го августа 1649 года), о возстановленіі
правъ жителей греко-рussiйскаго исповѣданія, между прочимъ
видно, что въ то время въ Городкѣ существовала Ильинская церковь,
которая хотя и была захвачена уніятами, но предназначалась къ воз-
врату православнымъ.

Однакожъ, изъ послѣдующихъ событий можно заключить, что пра-
вославные жители Городка далеко не воспользовались, добытой силою
оружія единокровныхъ своихъ, свободой православнаго вѣроисповѣ-
данія. Такъ въ 1692 году воевода Поморской-Глинской обратилъ
соборную Благовѣщенскую церковь Городка въ уніатскую, для чего,
въ день храмового праздника, велѣль служить въ ней обѣдню не пра-
вославному священнику, а уніатскому.

Подобныя обращенія православныхъ храмовъ Городка въ уніатскіе
повторялись и впослѣдствіи. Изъ регистра монастырей и церквей,
въ разныя времена уніятами отнятыхъ, представленнаго въ 1747 году
преосвященнымъ Іеронимомъ Волчанскимъ, епископомъ могилев-
скимъ, при жалобѣ его къ королю Августу III, видно, что 30-го ок-
тября 1716 года одна изъ церквей *Городка* была обращена въ уніят-
скую помѣщникомъ Гноинскимъ.

Съ возвращенiemъ Бѣлоруссіи къ импѣріи, Городокъ возведенъ на степень уѣзда города, чѣмъ послѣдовало, одинакожь, лишь 10-го іюня 1777 года,

Затѣмъ городъ этотъ, подобно Велижу, при общемъ разграниценіи областей имперіи, входилъ въ составъ то той, то другой губерніи, пока наконецъ, въ 1802 году, не получилъ окончательнаго назначенія—быть уѣзднымъ городомъ Витебской губерніи.

Въ 1781 году, сентября 21-го, Городку усвоенъ общий гербъ Витебской губерніи, съ тѣмъ лишь отличиемъ, что нижняя часть его помѣщена въ полосатомъ голубомъ, съ золотомъ, полѣ.

Въ 1778 году, февраля 21-го, и въ 1846 г., февраля 8-го, послѣдовало утвержденіе плана города.

По исчислению, произведенному при топографической съемкѣ, Городку принадлежитъ земли всего вообще 1,828 дес. 1,737 кв. с., въ томъ числѣ собственно въ чертѣ города 164 дес. 1,822 кв. с.

Въ 1831 году холера хотя и проникла въ Городокъ, но имѣла въ немъ изъ 123 заболѣвшихъ лишь 15 жертвъ.

Въ 1863 году, мая 15-го Городокъ и уѣздъ его, вслѣдствіе возникшихъ въ губерніи беспорядковъ, объявлены на военномъ положеніи, которое продолжается и нынѣ.

Городокъ раздѣляется на 41 кварталъ. Въ немъ три площади: первая, пространствомъ около двухъ десятинъ, въ сѣверо-западной части города; на ней, по лѣвой сторонѣ шоссе, отъ вѣзда изъ города Невеля, находится каменная православная церковь во имя св. Николая чудотворца и два каменныхъ же казенныхъ дома для помѣщенія присутственныхъ мѣстъ и арестантовъ. Вторая площадь, пространствомъ въ одну десятину, расположена въ сѣверо-восточной части города, близъ окона, у вѣзда изъ деревни Ганкова; на ней помѣщаются цейгаузъ и караульня. Третья площадь, пространствомъ въ одну десятину, находится въ южной части города, при вѣзда изъ г. Витебска.

Среди кварталовъ, расположенныхъ между улицами Витебскою, Набережною, Большою, Невельскою и Простаковою, находилось озеро, нѣкогда глубокое, а нынѣ обмелѣвшее и почти заросшее.

Кромѣ почтовыхъ трактовъ изъ гг. Витебска и Невеля, Городокъ имѣть еще три вѣзда проселками: на сѣверо-востокѣ изъ деревень Будзилевої и Ганкова, на югѣ изъ дер. Мимозина.

Въ сѣверо-восточной части, за городскимъ окопомъ, между дорогами изъ деревень Будзилевої и Ганкова, расположено православное кладбище, а въ сѣверо-западной, по правую сторону рѣчки Горожанки и лѣвую витебскаго шоссе—еврейское.

На рѣчкѣ Горожанкѣ, по шоссейному тракту, устроенъ деревянный, на высокихъ сваяхъ, мостъ.

Кромѣ каменной православной церкви, 4 каменныхъ и одной дерев-

вянной католическихъ каплицъ и 6 еврейскихъ школъ, Городокъ имѣеть 4 каменныхъ и 464 деревянныхъ дома, 1 погашенію и 2 пивоваренныхъ завода. Впрочемъ, всѣ вообще постройки очень бѣдны.

Въ городѣ нѣть ни одной ресторациіи, гдѣ бы проѣзжий могъ найти необходимѣйшіе жизненные припасы; гостинница же почтовой станціи никакъ не можетъ замѣнить этого недостатка, такъ какъ она сама удерживается весьма плохо, и хорошее, свѣжее кушанье составляеть въ ней едва ли не исключение.

Торговля Городка совершенно ничтожная; ярмарокъ не бываетъ, базары также очень скучны.

Жителей въ немъ: мужескаго пола 2,014, а женскаго 2,159.